

2012年香港经济发展回顾与展望

陈广汉 邓 鑫

摘要：2012年香港经济整体表现低于预期，这主要是受到了严峻的国际经济形势影响。本文将从经济增长、价格水平、就业情况、产业发展以及国际贸易等多个方面回顾2012年香港经济的表现，分析2012年香港经济的主要特征，并对2013年香港经济表现作出了展望，给出了关于2013年香港经济形势的判断，指出加强与内地的经济合作是未来香港经济发展的主要动力。

关键词：香港经济；2012年回顾；展望

2012年香港立法会选举及其对政治生态影响分析^①

陈丽君

摘要：2012年香港立法会选举，建制派在直选中议席大幅增加，温和民主派议席明显减少，激进民主派议席则有所增加；总议席方面，两大阵营比例未变。这次选举，建制派直选议席增加主要是选举策略因素影响，激进民主派议席增加则涉及客观环境变化，这种变化对香港政治生态的影响以负面为主。

关键词：香港；立法会；政治生态；影响

2012年澳门社会研究回顾

刘祖云 孙嘉悦

摘要：根据笔者所搜集的资料，2012年学术界关于澳门社会方面的研究主要包括澳门社会结构研究、澳门社会福利研究、澳门社会组织研究、澳门社会认同研究、澳门社会问题研究以及澳门教育结构研究等六大方面，这些研究对于我们进一步认识和解读澳门社会，对于澳门相关政策和决策的制定，均具有重要意义。

关键词：2012；澳门社会；研究

澳门服务业发展的回顾与展望^①

周运源

摘要：本文根据近年来澳门服务业的发展状况，回顾分析了其持续发展的主要特点、内容以及新时期澳门可持续发展中进一步拓展服务业相关的内外环境，对今后澳门服务业主要领域的运作进行展望，提出拓展博彩旅游业多元化发展，继续发展金融服务业、房地产业和会展创意等。

关键词：澳门；服务业；发展展望

珠江三角洲投资与贸易分析^①

袁持平 梁 雯

摘要：珠江三角洲是我国外向型经济发展最早的地区，凭借其毗邻港澳的地理优势，珠江三角洲与港澳之间的相互投资与贸易更进一步促进了三地间的经济发展与经济融合。本文分析了珠江三角洲与港澳间的投资与贸易的发展现状、历程、特点、所面临的问题，以及进一步发展的政策建议。

关键词：珠江三角洲；港澳；投资；贸易

“港澳发展及其与内地合作——新进展、新问题、新思路”研讨会综述

黄慧红

摘要：世界经济发展正处在一个新时期，国际政治经济格局正在发生深刻的变化。香港、澳门回归祖国15年间的发展有成功经验，也存在一定的问题。“一国两制”的实施充满挑战，需要我们面对和探索；新时期香港和澳门都面临新的机遇和挑战，需要有新的思路和对策。在此背景下，教育部人文社会科学百所重点研究基地之一的中山大学港澳珠江三角洲研究中心主办了“港澳发展及其与内地合作——新进展、新问题、新思路”研讨会，深入探讨了港澳的发展及其与内地深入合作的新途径，为保持港澳地区的长期繁荣和稳定提供了新思路。

关键词：香港；澳门；内地；合作；发展；“一国两制”

1982年《宪法》第31条辨析

——兼论现行《宪法》在特别行政区的适用^①

邹平学

摘要：本文针对《香港基本法》在起草过程及其通过后围绕1982年《宪法》第31条争论的问题进行梳理和分析，进而就1982年《宪法》第31条的制宪意图及其特殊法理意蕴、特殊法理地位等展开辨析。在此基础上，对现行《宪法》在特别行政区的适用问题进行论述，提出了包括第31条在内的所有《宪法》规范均应适用于特别行政区的观点。

关键词：1982年《宪法》；特别行政区；《香港基本法》；法理；适用

内地、香港民众冲突与“一国两制”实施中的问题

孟庆顺

摘要：近年来，部分港人与内地民众之间发生了多起冲突事件，对香港与内地关系及“一国两制”的实施产生了重要影响。从港人与内地人的关系、港人对特区政府如何处理与内地人相关问题的态度、港人对特区政府与中央政府关系的感受、港人与中央政府的关系四个方面来看，部分港人对内地人的负面情绪在不同程度上反映了“一国两制”实施过程中存在的问题。要进一步改善香港与内地民众的关系，需要从民众个体层面、群体层面、地方政府层面和中央政府层面全面推进，方可取得理想效果。

关键词：港人；内地民众；冲突；“一国两制”

论香港特区法院司法管辖权的边界

吴天昊

摘要：香港作为一个主权国家下的地方行政区域而享有终审权是“一国两制”的重要内容，但是香港特区法院的司法管辖权是有限制的。香港特区法院的司法管辖权的边界主要包括：原有法律制度和原则对审判权的限制，对国家行为的排除管辖，香港特区法院对《香港基本法》关于中央管理的事务或中央与特别行政区关系的条款无解释权，以及在司法审查方面的限制。明确香港特区法院司法管辖权的边界的意义在于厘清中央授权与特别行政区高度自治的关系。

关键词：《香港基本法》；司法管辖权；终审权；高度自治；司法审查

从香港国民教育科事件看《香港基本法》实施中的国家意识培养

冷铁勋

摘要：香港在回归10多年后发生抵制国民教育的情形，与《香港基本法》实施中存在的国家意识淡薄甚至缺位密切相关。正确的国家意识既是《香港基本法》顺利实施的理念基础，又是香港特区实现以爱国者为主体的“港人治港”的可靠保障。在未来的《香港基本法》实践中，做好香港同胞的国民身份认同和国家意识培养的工作仍任重而道远。要注重《宪法》与《香港基本法》共同构成香港特区宪制基础的观念的巩固，把特别行政区制度置于国家管理制度中加以实施，把香港的发展纳入国家发展战略加以推进，并结合香港的实际情况适度开展形式多样的国情教育。

关键词：香港；国民教育；《香港基本法》实施；国家意识培养

“一国两制”下地方政府间关系的法制思考

李燕萍

摘要：现代经济和社会发展的区域化趋势明显，地方政府间联系日益紧密，协调合作成为地方政府间关系的主旋律。“一国两制”条件下，港澳特别行政区政府与其他地方政府之间发展府际关系具有重要意义。根据现有的合作方式，不断探索符合地方政府间双赢目标的合作原则与方法是“一国两制”下地方政府间关系的课题和任务。有效的法律规范是地方政府关系良性运行的重要保障。

关键词：“一国两制”；地方政府间关系；特别行政区

中央保留原则下的《香港基本法》第23条立法^①

刘 诚 许书咏

摘要：本文以《香港基本法》文本为解释对象，以中央保留原则为研究视角，论证了《香港基本法》第23条中的七类违法行为是中央相对保留的立法事项，第23条立法应当符合维护国家安全和主权完整的授权目的，中央对第23条立法的内容介入并不违背“自行立法”。

关键词：第23条立法；中央保留原则；自行立法